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1. ÖSSZEFOGLALÓ 

 
Napjaink egyik egyre súlyosbodó és egyre gyakrabban előforduló problémája a települések 
felszíni vízelvezetése. Mára általánosságban elmondható, hogy a csapadékvíz-elvezető 
rendszerek nem képesek maradéktalanul ellátni a feladatukat. Okként gyakran az 
időjárási körülmények, az éghajlati változások szerepelnek, ezzel felmentést adva az elmúlt 
évek nem kellő odafigyelésére. Ezzel szemben viszont az ebben az ágazatban jelenlévő 
forráshiány az, ami elsődlegesen a jelenlegi állapotokhoz vezetett. 
 
A felszíni vízelvezetés mint összetett rendszer több elemből áll. A települési felszíni 
vízelvezetés kiinduló pontja a burkolt felületeken megjelenő csapadékvizek összegyűjtését 
szolgáló „utcai” szintű árokrendszer. A rendszer következő szintjeként jelennek meg azok a 
településen belüli főgyűjtő rendszerek, amelyek feladata a településen belüli részvízgyűjtőkön 
keletkező vizek összegyűjtése és szabályozott módon történő elvezetése a településről. A 
vízelvezető rendszer harmadik eleme a települések közötti vízfolyások, patakok amelyek 
befogadják a településeken, településrészeken összegyűjtött csapadékvizet. Ezen vízfolyások 
fejlesztése már túlmutat a település határán, viszont a településen belüli gyűjtőrendszerhez 
hasonlóan a kapacitásuk, terhelhetőségük nagyban befolyásolja az egyes települések felszíni 
vízrendezési lehetőségeit. 
 
Az elmúlt években lehullott nagymennyiségű csapadék okozta károk hatására a kistérség 
több településén is felmerült az igény a csapadékkérdés rendezésére. Első lépésként több 
tanulmányterv is készült illetve készül, melyek a csapadékvízelvezetés kérdését 
településszinten vizsgálják. Ezen tanulmányterveknek azonban jellemzője, hogy csak az adott 
települést vizsgálják, gyakran a településen belül található befogadókra sem terjed ki a 
tanulmányterv vizsgálati területe. A települések vízelvezetési problémái azonban nem 
kezelhetők elszigetelten, a hosszútávú megoldást mindenképpen a teljes vízgyűjtőterületre 
kiterjedő, koncepcionális tervezésben kell keresni. 
 
A kistérségi csapadékvíz-elvezetési projekt összesen mintegy ~800 km belterületi 
csapadékvízelvezető rendszert és ~22 km vízfolyást érint. A terület nagyságából és 
feladatok összetettségéből adódóan várhatóan egy 50-70 milliárd Forint összköltségű 
beruházással megoldhatók az ismert problémák.  
 
Projektelőkészítés alatt azt a folyamatot értjük, ami a projekt gondolatának megszületésétől 
az építési munkák kezdetéig tart. Jelen esetben ezt a folyamatot két jól elkülöníthető részre 
bontottuk, a pályázatkészítés (I. fázis) és a részletes tervezés (II. fázis) folyamatára. A 
projektelőkészítés I. fázisa, alapvetően arról szól, hogy meg kell határozni magát a 
feladatot (a projekt műszaki tartalmát), legalább a pályázat beadásához szükséges szinten. A 
projektelőkészítés I. fázisának összesen mintegy ~241 milliós költségéhez regionális alapok 
nyújthatnak támogatást.  
 
 
 
 
 
 

  3/22 



 Budaörsi Kistérség településeinek csapadékvíz-elvezetése 
Projektelőkészítési javaslat 

F-21 
 
 

2. A CSAPADÉKVÍZ-ELVEZETÉSRŐL ÁLTALÁBAN 

2.1. A felszíni vízelvezetés aktuális problémái, kiváltó okok 

Napjaink egyik egyre súlyosbodó és egyre gyakrabban előforduló problémája a települések 
felszíni vízelvezetése. Az elmúlt években a nagyobb csapadék eseményeket követően ritkán 
nem fordult elő, hogy valamely településrészen, mély fekvésű területen ne okozzon komoly 
problémát a felszíni vízelvezető létesítmények hiányossága, nem megfelelő működése. 
 
A vízgazdálkodás területén a csapadékvíz-elvezetéssel összefüggő kérdések az elmúlt 
években háttérbe szorultak. Ennek egyik oka, hogy az elmúlt években a felszíni vízelvezetési 
rendszerek, árkok, létesítmények karbantartása, fejlesztése és üzemeltetése a háttérbe 
szorult. A rendszer fenntartása jelentős költséggel jár. Az elmúlt évek szűkös pénzügyi keretei 
között erre az ágazatra már nem jutott kellő forrás. Szárazabb, kevésbé szélsőséges, illetve 
csapadékos évek során ez a forráshiány nem jelentett gondokat, viszont az időjárási viszonyok 
sajátosságából adódóan csak idő kérdése, hogy a nem megfelelő karbantartás idővel 
problémákat okozzon.  
 
Mára általánosságban elmondható, hogy a csapadékvíz-elvezető rendszerek nem képesek 
maradéktalanul ellátni a feladatukat. Okként gyakran az időjárási körülmények, az 
éghajlati változások szerepelnek, ezzel felmentést adva az elmúlt évek nem kellő 
odafigyelésére. Ezzel szemben viszont az ebben az ágazatban jelenlévő forráshiány az, ami 
elsődlegesen a jelenlegi állapotokhoz vezetett. Az igaz, hogy az elmúlt két esztendő a korábbi 
évekhez képest csapadékosabb volt, viszont ez összességében nem jelent szélsőséget, csak 
felhívta a figyelmet a rendszerben lévő hiányosságokra. 
 
Az elmúlt években két fő hatás van, ami ezen a területen tetten érhető és nagyban kiváltója a 
jelenlegi helyzetnek. Az egyik, hogy a meglévő rendszerek folyamatos karbantartása, 
fenntartása elmaradt. Ez részben a létesítmények néhol rendezetlen tulajdonosi és 
üzemeltetői viszonyainak következménye, részben a fenntartáshoz szükséges források hiánya. 
Ennek következtében a meglévő vízelvezető rendszerek a korábbi kapacitásukhoz képest csak 
csökkentett hatásfokkal tudják a felszíni vizeket elvezetni. Problémát jelent az is, hogy mivel 
sokszor nincs „gazdája” a vízelvezető rendszereknek, a szárazabb időszakokban ezek a 
létesítmények a területigények következtében betemetésre, megszüntetésre kerülnek. A 
létesítmények hiánya sokszor csak évek múlva, egy jelentősebb csapadékesemény alkalmával 
tűnik fel. 
 
A jelenlegi állapotok másik kiváltó okaként nevezhető meg, hogy az elmúlt években nem volt 
jellemző a vízgyűjtő területek fejlesztésével összefüggő vízgyűjtőterületi vízgazdálkodás. A 
vízgyűjtő területeken belüli városfejlesztéseket, lakóterület növekedéseket nem követték a 
vízgyűjtő rendszerek fejlesztése. Egy adott csapadék esemény felszínen bekövetkező hatását a 
csapadék esemény nagyságán túl jelentősen befolyásolja a felszíni beépítettség. A felszín 
„lezárásának”, beépítésének következtében ugyanazon csapadékesemény következtében a 
vízelvezető rendszer terhelése nagyságrendileg megváltozik. Egyrészt gyorsabban, nagyobb 
intenzitással jelenik meg az elvezető rendszerben a csapadékvíz, másrészt a mennyisége is 
jelentősen megnövekszik, mivel a felületi elszivárgás lecsökken. E két hatás eredményeként a 
folyamatosan változó, beépülő területekről ugyanazon csapadékesemény hatására is egyre 
szélsőségesebb és nagyobb mennyiségű csapadékvíz terheli a meglévő hálózatot, amit a 
fejlesztések hiánya, elmaradása következtében a rendszer már nem képes elvezetni. 
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Összességében tehát a fent említett két hatás (a meglévő rendszer kapacitásának csökkentése 
és a növekvő igények ellenére a fejlesztések elmaradása) vezet ahhoz az állapothoz, amely 
mára már jelentős problémákat, gondokat jelent a terület felszíni csapadékvíz-elvezetésében. 
Ezek a problémák az elmúlt években már jelentkeztek, és a megoldások viszont csak a 
korlátozott lehetőségek mentén elsődlegesen a pillanatnyi veszélyelhárításra szorítkoztak. Ma 
már látható, hogy ez hosszú távon nem vezet megoldásra, viszont a hosszú távú biztonságos 
megoldások átfogó beavatkozást és ennek megfelelően jelentős költséget ró az érintettekre. 
 
2.2. A települési felszíni vízelvezetés és a patakrendezés 

A felszíni vízelvezetés mint összetett rendszer több elemből áll. Az egyes elemek hatással 
vannak egymásra és bármely elem hiányossága kihat a többire.  
 
A települési felszíni vízelvezetés kiinduló pontja a burkolt felületeken megjelenő 
csapadékvizek összegyűjtését szolgáló „utcai” szintű árokrendszer. Ezek feladata a 
települési vízelvezetésben kettős. Egyrészt össze kell gyűjteniük a közterületekről a felszíni 
vizeket, másrészt fontos feladatuk a lakótelkeken keletkező vizek összegyűjtése is. Jelen 
állapotban általánosságban elmondható, hogy a közterületek felszíni vízelvezetése részlegesen 
megoldott, viszont a lakótelkeken belüli csapadékvíz-elvezetéssel jelentős problémák vannak. 
Ez további gondot is okoz a települések életében, mivel a csapadékvíz-elvezetés 
hiányosságának következtében a lakosság általánosan a szennyvízelvezető hálózatot terheli, 
ami komoly problémát jelent ezen a területen. A lakótelkeken összegyűlő csapadékvizek 
rendezett elvezetése egyszerre oldaná meg a szennyvízelvezető hálózaton meglévő 
problémákat és tenné rendezetté a felszíni vízelvezetést. 
 
A rendszer következő szintjeként jelennek meg azok a településen belüli főgyűjtő 
rendszerek, amelyek feladata a településen belüli részvízgyűjtőkön keletkező vizek 
összegyűjtése és szabályozott módon történő elvezetése a településről. Ezen rendszerek 
kapacitása, szabályozott vízkormányzása már jelentős hatással bír a teljes rendszer 
vízelvezető képességére. Ezen elemek elvezető képessége meghatározza az „utcai” szinten 
összegyűjtött csapadékvíz elvezethetőségét is. A rendszer főbb elemei a korábbi kapacitás 
igényekre épült ki, ezért a megnövekedett csapadékvizeket már nem minden esetben képes 
elvezetni, valamint a további terhelhetőség is korlátozott. A problémák jelenleg már a lokális 
helyeken jelentkező szűkületeknél tapasztalhatók. Azt is meg kell jegyezni, hogy ezen lokális 
szűkületek átépítése csak rövidtávon ad megoldást, mivel a rendszer komplex 
szállítóképességét, tározását, vízkormányzását nem fejleszti.  
 
A vízelvezető rendszer harmadik eleme a települések közötti vízfolyások, patakok amelyek 
befogadják a településeken, településrészeken összegyűjtött csapadékvizet. Ezen vízfolyások 
fejlesztése már túlmutat a település határán, viszont a településen belüli gyűjtőrendszerhez 
hasonlóan a kapacitásuk, terhelhetőségük nagyban befolyásolja az egyes települések felszíni 
vízrendezési lehetőségeit. Ezen a területen sajnos jellemző az is, hogy ami az egyik település 
esetében megoldja a gyors vízelvezetést az a másik település belső szakaszán komoly 
problémát jelenthet. Főleg az alsóbb szakaszokon jelenthet gondot a felső szakaszok 
szabályozatlan rávezetése, ami a jelentős túlterhelődéshez és így adott esetben elöntésekhez 
vezethet. Erre már jelenleg is több helyen van példa és a további rávezetések a gondokat csak 
tovább fokozhatják.  
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Összességében tehát meg kell állapítani, hogy a településen belüli felszíni vízelvezetést, 
illetve a települések közötti patakrendezések együttesen kell kezelni, és egy rendszerben 
kell a feladatokat áttekinteni és elvégezni. Abban az esetben, ha csak a rendszer egyes 
szintjén, egyes pontjain avatkozunk be, csak rövid távú, lokális problémamegoldásról 
beszélhetünk. Az elmúlt évek széteső vízgyűjtő gazdálkodása - ami a jelenlegi helyzethez 
vezetett - volt a rossz példa arra vonatkozóan, hogy több forrást kell biztosítani a rendszer 
fenntartására és fejlesztésére és nem elég csak egyes lokális helyen beavatkozásokat 
eszközölni, hanem a teljes rendszert egységesen kell kezelni. 
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3. A CSAPADÉKVÍZ-ELVEZETÉS A BUDAÖRSI KISTÉRSÉG 

TERÜLETÉN 

 
3.1. Csapadékvíz-elvezetési problémák 

A kistérség települései három patak vízgyűjtő-területén helyezkedik el: a Hosszúréti-patak, a 
Benta-patak és a Sulák-patak vízgyűjtő-területén. 
 
A Hosszúréti-patak vízgyűjtő területén fekszik Törökbálint és Budaörs. A két település 
alapvető csapadékvíz-elvezetési problémája maga a Hosszúréti-patak, mivel a patak 
kapacitása nem megfelelő, elsősorban a patak  fővárosi szakaszán. A probléma megoldására 
1999-ben komoly előkészületek történtek, több tanulmány és egy elvi vízjogi engedélyezési 
terv készült a Hosszúréti-patak rendezésére vonatkozóan. A két település Budakeszivel és a 
fővárossal együtt megtette a kezdeti lépéseket a megvalósításra, azonban ez a kezdeményezés 
később elhalt. A  tervek szerint a Hosszúréti-patak mentén három záportározót kellett volna 
létesíteni, kettőt Törökbálint, egyet pedig a Budapest területén, a 70-es út mellett, azon a 
területen, ahol jelenleg a Hosszúréti (Kőérberki) lakóparkhoz tartozó tó található.  
 
A Hosszúréti-patakba jelenleg többlet csapadékvíz nem vezethető be, ezért minden olyan 
beruházás esetében, mely a burkolt felületek növekedésével jár, az illetékes vízügyi 
felügyelőség záportározók létesítését írja elő. Ennek megfelelően a térség több 
bevásárlóközpontjának saját záportározója van.  
 
Budaörsön a belterületi csapadékvíz-elvezetés megoldott, újabb csatornaépítésekre csak a 
Frank-hegy beépülése után lesz szükség. Lokális probléma a településen a Hosszúréti patak 
budaörsi mellékágának vasút-keresztezése, mivel a keresztező műtárgy kapacitása nem 
elegendő és nagyobb esőzések alkalmával elöntést okoz. A  keresztezés átépítésére jelenleg 
kiviteli terv készül önkormányzati finanszírozásban. A 150-200 milliós beruházás 
kivitelezésére egyelőre nem áll rendelkezésre forrás. 
 
Törökbálinton az elmúlt évek jelentős esőzései világítottak rá a belterületi vízelvezetés 
hiányosságaira. Tavaly tavasszal az önkormányzat koncepcióterv készítésére adott 
megbízást, a tervezés jelenleg is folyik. 
 
A Sulák-patak Diósd és Érd egy részének csapadékvizeit fogadja. Az illetékes vízügyi 
igazgatóságtól származó információ szerint készült a patak rendezésére vonatkozó terv. A 
Sulák-patak és mellékágainak kapacitása jelenleg sem megfelelő. A patak dunai 
kitorkollásánál lévő árvízi átemelő kapacitása szintén nem megfelelő, a szivattyúk jelenleg 
sem képesek a csapadékvizet megfelelő ütemben átemelni.  
 
Diósdon a csapadékvíz-elvezető hálózat többé-kevésbé kiépült, azonban a meglévő művek 
karbantartása, felújítása nem megoldott. Az elmúlt években problémát okozott egyfelől az 
MO autópályáról lezúduló nagymennyiségű csapadék, melyet az erre a célra kialakított 
tározók nem bírtak megállítani, valamint a Törökbálint felől a településre érkező csapadékvíz. 
A település domboldali, frissen betelepült részén nincs kiépített csapadékvízelvezető hálózat. 
Az önkormányzat a tavalyi év során tanulmánytervet készíttetett a teljes település 
csapadékvíz-elvezetéséről. 
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A három patak közül a Benta-patak a leghosszabb és ez a patak rendelkezik a legnagyobb 
vízgyűjtőterülettel. A Benta-patak, illetve annak valamelyik mellékága a befogadója a 
kistérségi települések közül Pusztazámorról, Herceghalomról, Biatorbágyról, Sóskútról, 
Tárnokról, Érd nagy részéről, és Százhalombatta egy részéről érkező csapadékvíznek. A 
patak vízgyűjtőterületén több olyan település található, mely másik kistérséghez tartozik  
(Etyek, Mány, Páty, Zsámbék, Tök, Perbál, Tinnye, Budajenő és Telki). A Benta-patak alsó 
folyásán elhelyezkedő települések - Sóskút, Tárnok, Százhalombatta - ki vannak téve a felső 
szakaszokról érkező vártalan nagy vízhozamoknak, azaz egy esetleges nagy csapadék vagy 
havária-esemény komoly károkat okozhat az alsó szakaszokon. A Benta-patak 1+987 – 
20+191,5 km szelvények közötti szakaszára 1998-ban készült mederrendezési terv. 
 
Érd és Tárnok az elmúlt évek esőzései miatt komoly károkat szenvedett, ezért a 
csapadékkérdés megoldásának irányában már komoly erőfeszítéseket tettek. A két településre 
2006-ban csapadékvíz-elvezetési tanulmányterv készült. Érden a csapadékelvezetési 
hiányosságok mellett meg kell említeni, hogy a ~400 km úthálózat mindössze 30%-a burkolt. 
A burkolt felületek távlati növekedésével a csapadékvízmennyiség ugrásszerű növekedésével 
kell számolni. 
 
Pusztazámoron, Herceghalmon, Biatorbágyon és Sóskúton a belterületi 
csapadékelvezető rendszer kiépült, és kielégítően üzemel. Herceghalmon a szikkasztóárkok 
burkolttá tételét tekintik távlati feladatnak. Biatorbágyon az útfelújítási munkákkal 
párhuzamosan folyik az csapadékvíz-elvezető rendszer felújítása, illetve kiegészítése az eddig 
csatornázatlan területeken. Lokális problémák ott jelentkeznek, ahol a csapadékvíz-elvezető 
árkokat a domborzati és telekosztási helyzet miatt magánterületen kellene kialakítani. 
Sóskúton 1997-ben Etyek felől érkező nagyobb vízmennyiség okozott károkat. A probléma 
kezelésére készült terv, azonban a megvalósítás elmaradt. 
 
Százhalombattán a csapadékvizek befogadója közvetlenül a Duna illetve a Benta-patak. Az 
elmúlt évek nagy esőzései felhívták a figyelmet a csapadékvíz-elvezető hálózat 
hiányosságaira. Az önkormányzat kétéves program keretében, 2006-2007-ben az eddig 
csatornázatlan területeken kiépíti a csapadékvízelvezető hálózatot (Ófalu, lakótelep, 
Dunafüred, stb). A településre koncepcionális csapadékvíz-elvezetési terv nem készült. A 
hálózatban lokálisan kapacitásproblémák jelentkeznek. 
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1. sz. táblázat    Budaörsi Kistérség településéinek csapadékvíz-elvezetési problémái 
 

Település Befogadó mellékág Befogadó Lokális / Településszintű 
probléma Koncepcióterv 

Törökbálint Hosszúréti-patak 
Törökbálinti mellékága Hosszúréti-patak Településszintű folyamatban van 

Budaörs Hosszúréti-patak 
Budaörsi mellékága Hosszúréti-patak Lokális nem készült 

Biatorbágy Hosszúréti-patak, 
Biai tavak 

Hosszúréti-patak 
Benta-patak Lokális nem készült 

Diósd Diósdi-árok,  
Római-árok Sulák-patak Településszintű készült - 2006 

Érd 
Bara-patak,  
Sulák-patak,  
Benta-patak 

Sulák-patak, 
Benta-patak Településszintű készült - 2006 

Tárnok Benta-patak Benta-patak Településszintű készült - 2006 

Sóskút Benta-patak Benta-patak Lokális nem készült 

Pusztazámor Zámori-patak Benta-patak - n. a. 

Herceghalom Kígyós-patak, 
Békás-patak Benta-patak Lokális nem készült 

Százhalombatta Benta-patak,  
Nagyréti-árok Duna, Benta-patak Lokális nem készült 
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2. sz. táblázat   Vízfolyások és települések kapcsolata 
 

Vízfolyás Érintett Kistérségi 
település 

Érintett település a 
Kistérségen kívül Koncepcióterv 

Hosszúréti-patak 
Törökbálint 
Budaörs 
Biatorbágy 

Budakeszi 

1999 
Hosszúréti-patak vízrendszerének 
rendezése, elvi vízjogi engedélyezési terv 
Mélyépterv-Mévit Kft, Talpa Kft. 

Benta-patak 

Herceghalom 
Biatorbágy 
Sóskút 
Tárnok 
Pusztazámor 
Érd 
Százhalombatta 

Tinnye 
Perbál 
Budajenő 
Telki 
Tök 
Zsámbék 
Páty 
Mány 
Etyek 

1998 (2004-es korszerűségi nyilatkozattal 
ellátva) 
Benta-patak 1+987 – 20+191,5 km 
szelvények közötti szakasz mederrendezés 
kiviteli terve  
Mélyépterv-Mévit Kft. 

Sulák-patak Érd 
Diósd - készült, n. a. 
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3.2. Meglévő állapot értékelése a projektelőkészítés oldaláról 

Az elmúlt években lehullott nagymennyiségű csapadék okozta károk hatására a kistérség 
több településén is felmerült az igény a csapadékkérdés rendezésére. Első lépésként több 
tanulmányterv is készült illetve készül, melyek a csapadékvízelvezetés kérdését 
településszinten vizsgálják. Ezen tanulmányterveknek azonban az a jellemzője, hogy csak az 
adott települést vizsgálják, gyakran a településen belül található befogadókra sem terjed ki a 
tanulmányterv vizsgálati területe.  
 
A települések jelenlegi helyzetének feltárásakor észre kellett vennünk, hogy gyakran a 
szomszéd településről - a befogadón keresztül, vagy más úton - érkező nagy mennyiségű víz 
okoz problémát, gyakran nem kis károkat is. Ebből is látható, hogy nem kezelhetők 
elszigetelten a települések vízelvezetési problémái, a hosszútávú megoldást mindenképpen a 
teljes vízgyűjtőterületre kiterjedő, koncepcionális tervezésben kell keresni. 
 
A koncepcionális tervezéshez hozzátartozik az is, hogy a vízgyűjtőterületen elhelyezkedő, de 
a budaörsi kistéréségen kívül eső településekkel is meg kell teremteni az együttműködés 
lehetőségét. Mind a Benta-patak, mind a Hosszúréti-patak esetében szükséges a kistérségen 
kívüli települések valamilyen szintű bevonása a projektbe. A Benta-patak felső folyásán sok 
kistelepülés található, amelyeknek csapadékvíz-befogadója a Benta-patak, vagy annak 
valemelyik mellékága. Ezen területekről érkező vízmennyiségekkel a távlatban mindenképpen 
számolni kell. A Hosszúréti-patak jelentős hosszban fővárosi kerületeken halad át (XI. és 
XXII. kerület), így meg kell találni a lehetőséget a fővárossal való együttműködésre is, 
különös tekintettel arra, hogy az 1999-ben készült patakrendezési terv szerint a patak egyik 
záportározóját fővárosi területen kellene kialakítani. 
 
Az elkészült tervekkel kapcsolatban a későbbiekben problémát jelenthet, hogy a 
vízmennyiségek meghatározása, a kapacitásigény alátámasztása EU-s szempontból nem 
tekinthető kellőképpen alátámasztottnak. A uniós támogatású szennyvizes projektek 
tapasztalatai alapján elmondható, hogy a beruházás indoklására különösen nagy gondot 
kell fordítani, ideértve a műszaki beruházás volumenének indoklását is. Szennyvizes 
projektek esetében – különösen egyesített rendszerű hálózatoknál - ma már elvárás, hogy a 
terheléseket és szükséges kapacitásokat a csatornahálózat számítógépes (hidaulikai) 
modelljének segítségével kell meghatározni.  
 
Várható, hogy a csapadékelvezetés esetében is hasonló elvárásoknak kell majd megfelelni és 
az erre való felkészülést meg kell kezdeni. A modell elkészítéséhez megfelelő alaptérképre, 
domborzati adatokra és lefolyási adatokra van szükség. Az adatok beszerzése, mérése, 
előállítása első ránézésre meglepően magas költséggel járhat, azonban a költségek 
mérlegeléskor nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a költségnövekedés csak látszólagos, 
hiszen a pontos tervezéssel a kivitelezés költségek jelentősen csökkenthetők. (Egyéb okok 
mellett ezért is szabják gyakran feltételnek a modell alapú tervezést a támogatások 
odaítéléséhez.) 
 
A kistérségi csapadékvíz-elvezetési projekt összesen mintegy ~800 km belterületi 
csapadékvízelvezető rendszert és ~22 km vízfolyást érint. Az előzetes állapotfelmérés 
alapján leszűrhető, hogy a csapadékvíz-elvezetés problémája valós probléma, az egyes 
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településeken más-más módon és más súllyal, de valamilyen formában  - időnként vagy 
állandóan – problémát jelent a csapadékvíz-elvezetés.  
 
A tervezett csapadékvíz-elvezetési projekt műszaki-pénzügyi nagyságrendjét jelen 
előkészítési fázisban, az elérhető információk alapján csak közelítőleg lehet meghatározni. A 
terület nagyságából és feladatok összetettségéből adódóan várhatóan egy 50-70 milliárd 
Forint összköltségű beruházással megoldhatók az ismertetett problémák. A projekt pontos 
feladatának meghatározásához alapos adatgyűjtési munka és műszaki tervezés szükséges. 
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4. A PROJEKTELŐKÉSZÍTÉS FELADATAI 

 
4.1. A projektelőkészítés fő folyamatai 

Projektelőkészítés alatt azt a folyamatot értjük, ami a projekt gondolatának megszületésétől 
az építési munkák kezdetéig tart. Jelen esetben ezt a folyamatot két jól elkülöníthető részre 
bontottuk, a pályázatkészítés (I. fázis) és a részletes tervezés (II. fázis) folyamatára. A 
továbbiakban a pályázatkészítés (I. fázis) folyamatát, annak feladatait ismertetjük 
részletesen.  
 
A projektelőkészítés I. fázisa, alapvetően arról szól, hogy meg kell határozni magát a 
feladatot (a projekt műszaki tartalmát), legalább a pályázat beadásához szükséges szinten. 
 
A részletes tervezés folyamatába a vízjogi létesítési engedélyezési tervek és a tendertervek 
elkészítése tartozik. Ezen feladatokkal (azok költségigényével, ütemezésével) akkor kell és 
érdemes foglalkozni, miután a stratégia-alkotás fázisában a projekt műszaki tartalma már 
definiálásra került. 
 
4.2. Alapadat-gyűjtés 

Az alapadat-gyűjtés keretében először át kell nézni a településekre vonatkozó koncepció és 
részletterveket, a vízfolyásokra vonatkozó korábbi tervezéseket. Az áttekintés során vizsgálni 
kell, hogy a tervek milyen tervezési területet ölelnek fel, és milyen hasznosítható adatot, 
információt tartalmaznak.  
 
Az adatgyűjtéshez tartozik a térképi állományok és a csapadékra vonatkozó adatok 
beszerzése. A tervezéshez szükséges a tervezési terület domborzatának részletes ismerete, a 
jogi állapot ismerete, valamint a meglévő művek adatai. Ezek az adatok elsősorban a meglévő 
beméréseket kiegészítő geodéziai mérésekkel, földhivatali alaptérképek segítségével 
határozhatók meg. A beépítettség meghatározásához katonai térképek és légifotók is 
szükségesek. 
 
A vízfolyásokból és belterületi csapadékvíz-elvezető hálózatokból álló rendszer hidraulikai 
modelljének elkészítéséhez szükséges a csapadék lefolyásának pontos ismerete. A 
csapadékadatok beszerzése a csapadékmérési program keretében történik. A program 
keretében csapadékmérő állomásokat kell kihelyezni a tervezési területen, méréseket kell 
végezni, majd az adatokat fel kell dolgozni. A mérések során egyrészt a lehulló csapadék 
mérésére kerül sor, másrészt a csatornákban, árkokban a lehullott csapadék okozta vízhozam- 
növekedést kell vizsgálni. Ahhoz, hogy értékelhető mennyiségű mérési eredménnyel 
rendelkezzünk, a méréseket legalább három hónapon át kell folytatni. 
 
A  geodéziai és csapadékadatok alapján készíthető el a teljes rendszer hidraulikai modellje, 
mely a koncepciótervek alapját képezi. A hidraulikai modell segítségével ellenőrizhető a 
meglévő árkok, csatornák, vízfolyások kapacitása és meghatározhatók a szükséges új 
létesítmények geometriai adatai. 
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4.3. Stratégia-alkotás 

 
Az alapadatok beszerzése után készülnek el a csapadékvíz-elvezetési koncepciótervek és a 
projektre vonatkozó Stratégiai terv. 
 
4.3.1 Koncepciótervek 

A településekre és a vízfolyásokra egyaránt koncepcióterv készül. A települési 
koncepciótervek  - a hidraulikai modellre alapozva – településszinten meghatározzák, hogy 
melyek a település fő lefolyási irányai, hogy a meglévő árkok csatornák kapacitása megfelelő-
e, mekkora kapacitások kiépítése szükséges, és összességében mekkora csapadékvíz terheli a 
befogadókat a településről. 
 
A vízfolyásokra vonatkozó koncepciótervek a teljes vízgyűjtőt együtt vizsgálják. A 
vízfolyások esetében  - a terhelések meghatározásakor  - figyelembe kell venni a 
településekről érkező csapadékvizet, a más vízfolyásból, mellékágakból érkező vizeket, az 
egyéb hozzáfolyásokat, és együttesen kell ellenőrizni a kapacitást. A koncepcióterv a 
lehetőségek, a környezeti és jogi körülmények és a műszaki szükségszerűség ismeretében tesz 
javaslatot a patakmeder átalakítására, tározók létesítésére vagy más, patakszabályozási 
megoldásokra. 
 
A települési koncepcióterveket és a vízfolyásokra vonatkozó terveket egyidőben, azonos 
modell alapján kell készíteni, mivel a tervek visszahatnak egymásra. Az optimális műszaki 
megoldást iteráció segítéségével kell majd  meghatározni. 
 
4.3.2 Stratégiai terv 

Miután a szükséges átmérők, hiányzó kapacitások és a lehetséges megoldások feltárásra 
kerültek,  ezt követően lehet ezt az ismeretet a projekt nyelvére lefordítani.  
 
A Stratégiai terv arra szolgál, hogy összefoglalja azt, hogy az elvégzendő feladatokból mit 
lehet - egyéb paraméterek függvényében - beépíteni a projektbe. A Stratégiai terv definiálja a 
projektet, szükség szerint több változatban, előzetes költségbecslést ad, feltárja a 
finanszírozás lehetséges módjait és meghatározza a további feladatok ütemtervét. Ebben a 
fázisban kell az érintett önkormányzatoknak a projekt tartalmában megállapodni és az 
önkormányzati együttműködés pénzügyi és jogi kereteit rögzíteni. 
 
 
4.4. Pályázatkészítés 

Ha az érintett önkormányzatok között megvan az egyetértés a projekt stratégiáját illetően, 
akkor kerül sor a megpályázandó forrásnak megfelelő pályázati anyag elkészítésére. Jelen 
pillanatban nem látható, hogy egy ilyen nagyságrendű projekt melyik pénzügyi forrásból 
nyerhet finanszírozást, tekintve, hogy a pályázati rendszer alapjául szolgáló Operatív 
Programokat csak 2006. decemberében fogadta el az Országgyűlés. A 2 éves akciótervek 
kidolgozása – melyek a konkrét pályázati kiírások alapját képezik - egyelőre folyamatban van. 
 
A projekt nagyságrendje alapján a Kohéziós Alap pályázat kritériumainak is megfelel, 
amennyiben a csapadékvíz-elvezetés a távlatban Kohéziós Alap prioritás lesz.  A Kohéziós 
Alap Pályázat lelke a Pályázati Űrlap. A Pályázati Űrlaphoz több háttér-dokumentációt kell 
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benyújtani: egy Megvalósíthatósági Tanulmányt,  egy Környezeti Tanulmányt, valamint egy 
Pénzügyi és költség-haszon elemzést. A szennyvizes projektelőkészítés gyakorlata azt 
mutatja, hogy célszerű még a pályázati anyagok elkészítése előtt egy ún. Előzetes 
Megvalósíthatósági Tanulmányt készíteni, amely mindhárom pályázati háttéranyagot 
tartalmazza vázlatos formában. Az Előzetes Megvalósíthatósági Tanulmány alkalmas arra, 
hogy előzetesen „eladja” a projektet azokon a fórumokon, ahol később a projektelbírálás 
történik (minisztériumok), másfelől az esetleges szakértői észrevételek, kifogások abban a 
tervezési fázisban érkeznek a projektgazdához, amikor azok még könnyen figyelembe 
vehetők a pályázat elkészítésekor. 
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4.5. Források az előkészítéshez 

 
A projektelőkészítés első fázisához a regionális programok nyújthatnak forrást. Az 
alapadat-gyűjtés, a stratégia-alkotás és a pályázatkészítés munkafolyamatai egyben és külön-
külön is pályázhatók, amint a  tervezési munkákra a pályázatok kiírása megtörténik.  
 
A részletes tervezés esetében (vízjogi létesítési eng. tervek, tendertervek) megoldás lehet, ha 
a megelőző munkafolyamatokhoz hasonlóan ezekre a munkákra is a regionális pályázati 
források nyújtanak fedezetet. A részletes tervezésre azonban mindenképpen csak a Stratégia 
terv elfogadása után érdemes a pályázati anyagot benyújtani, tekintve, hogy csak ekkorra 
válik ismertté a tervezési feladata nagyságrendje. A részletes tervezésre forrás úgy is 
biztosítható, hogy a részletes tervezés az építésre vonatkozó (pl. Kohéziós Alap) pályázat 
részeként kezeljük, és a részletes tervezés esetében is Kohéziós forrásra pályázunk. 
 
A források biztosításának lehetőségeit a 3. és 4. sz. ábra mutatja be. 
 
Tekintettel a jelenleg fennálló pályázati bizonytalanságra, amit az előző fejezetben 
vázoltunk, számolni kell azzal, hogy az előkészítéshez szükséges pénzügyi források csak az 
év második felében, vagy még később lesznek pályázhatók, illetve elnyerhetők. Az 
időveszteség csökkentésére, és a további késedelmek elkerülésére megoldást nyújthat, ha a 
„alapadat-gyűjtés” munkafolyamatot az önkormányzatok saját forrásból finanszírozzák. 
Ezzel a megoldással elérhető, hogy a források rendelkezésre állásakor azonnal megkezdhető 
az érdemi tervezés. 
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 3. sz. táblázat A projektelőkészítés I. fázisának   részletes költségbecslése

Munkafolyamat Munkarész Költség (ezer Ft)

Pályázatkészítés

Pályázati dokumentáció** 120 000
Előzetes Megvalósíthatósági Tanulmány
Megvalósíthatósági Tanulmány
Pénzügyi és költség-haszon elemzés
Környezeti tanulmány
Pályázati űrlap 

120 000

A projektelőkészítés I. fázisának összesített költsége

Tervezési munkák előkészítése - adatgyűjtés 53 000

Stratégia-alkotás 68 000

Pályázatkészítés 120 000

241 000

**A költségek tájékoztató jellegűek. A pályázatkészítés költségét befolyásolja a projekt nagysága. 
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